

2017年时已过半，随着银监会和各家银行相继召开年中工作会，银行业下半年工作重点清晰呈现，服务实体经济当仁不让地成为首要任务。

与以往不同的是，银监会提出，服务实体经济要有新贡献。那么“新”体现在哪里？银行业又如何将这个“新”字落到实处？

今年以来，加大服务实体经济力度、引导资金脱虚向实，在许多重要会议上被反复强调。事实上，在当前金融脱媒加剧、资本约束趋严、全社会信贷总量高企的背景下，银行信贷对经济发展的贡献方式，必将由新增贷款拉动转向更加注重盘活存量、提高资金使用效率，这也是金融领域推进供给侧结构性改革的重要内容。

那么，如何更加注重供给侧的存量重组、增量优化和动能转换？如何积极推动债转股落地实施，有效支持去产能、去杠杆？如何扎实推进普惠金融，创新金融产品和服务模式？在修复国内经济失衡方面发挥更积极的作用，无疑成为下半年银行业务布局的重要方向和金融创新的重要着力点。

日前，中国银监会召开了2017年年中工作座谈会，会议在部署下半年工作时强调，服务实体经济要有新贡献，引导银行业更加注重供给侧的存量重组、增量优化和动能转换。

中国人民大学国际货币研究所研究员李虹含在接受本报记者采访时表示，商业银

行是我国金融的主体，在实体经济发展和供给侧结构性改革中发挥着关键作用。如何调整信贷结构，降低信贷杠杆，盘活信贷存量，提升支持实体经济和供给侧结构性改革的能力和水平，是今年下半年摆在商业银行面前的重要课题。

多家银行在近日召开的年中工作会议上也表态，将主动适应深化供给侧结构性改革新要求，做优主业，做精专业，聚焦经济社会发展的重点领域和薄弱环节精准发力，全面提升服务实体经济的效率。

“新贡献”体现在哪里

“银监会强调的存量重组、增量优化、动能转换都是有政策依据的，主要是7月14日至15日召开的全国金融工作会议和7月24日召开的中央政治局工作会议提到的去杠杆以及用好商业银行的信贷来支持实体经济的发展等内容。”李虹含表示。

“商业银行首先要理解好什么是‘实体经济’，实体经济不仅包括物质生产，还应该包括服务业。”对于商业银行应如何进一步提升服务实体经济的能力，李虹含表示，“一是以需求为信贷导向，特别是商业银行在引导小微需求、生产经营性需求等方面要发挥更加有效的作用；二是优化信贷结构，在信贷宏观调控的背景下，商业银行要做到帮扶小微企业，帮扶产业结构调整的行业，做到表内表外以及中间业务的优质协调，促进产业结构调整；三是支持小微企业融资和普惠金融的发展，小微企业发展是关乎国计民生的，所以商业银行要对民生领域和小微企业加大扶持力度。”

银监会强调，银行业服务实体经济要有新贡献。那么“新贡献”主要体现在哪些

方面？联讯证券董事总经理、首席宏观研究员李奇霖认为，一方面要求银行业继续支持供给侧结构性改革和“去产能、去杠杆、降成本”三大任务的推进；另一方面是加强银行业对处于弱势地位的中小微企业、收入偏低人群与地区的支持力度，主要是普惠金融与产品创新。

李奇霖进一步表示，去产能是要调整信贷资产的结构，在信用风险可控的前提下，有序回收存量贷款，对落后产能少贷断贷，对先进产能加大信贷支持力度。去杠杆是要加快债转股的落地推进，由于此次债转股是市场化导向，目前量和规模并不大，未来这方面要发力可能会加快地方资产管理公司的成立，放宽相关限制。降成本是要改变银行的不作为，治理“干活不弯腰”“坐地收钱”的现象，并定下了向企业让利减费至少440亿元的目标。

“随着会议精神的贯彻落实，银监会未来将会有更多可操作性的配套措施出台，商业银行应当顺应形势，抓住机遇大力发展普惠金融、债转股等相关领域业务，全面提高服务实体经济的效率和水平。”交通银行金融研究中心高级研究员赵亚蕊认为。

重点领域精准发力

近日，多家商业银行表示，下半年将坚持把为实体经济服务作为一切经营管理工作的出发点和落脚点，主动适应深化供给侧结构性改革新要求，聚焦经济社会发展的重点领域和薄弱环节精准发力，全面提升服务实体经济的效率和水平。

在信贷资金投放方面，工行强调，将进一步完善信贷增量与存量并轨管理机制，

规范创新与多层次市场发展相衔接的多元投融资体系，有效增加对实体经济的资金投放。把服务供给侧结构性改革作为基本任务，有保有压、稳妥有序促进去产能和“僵尸企业”退出，注重运用创新手段支持产能过剩行业企业存量重组、增量优化、动能转换。将支持国有企业和产能过剩行业去杠杆作为重中之重，帮助企业降杠杆、渡难关。

农行提出，要着力服务事关国计民生和人民福祉的重点领域、薄弱环节，为“补短板”提供有力金融支持，并强调更加注重对创新驱动发展、新旧动能转换的服务。

此外，农行表示，将紧紧围绕业务发展，调整完善信贷政策和经营策略。要优化对地方政府的金融服务；严控国企信贷资金“脱实向虚”；合理支持企业跨境并购；落实好差异化房地产信贷政策；积极支持国有企业去杠杆；坚持稳健的子公司发展策略。

建行夏季工作会则要求，全行要坚持回归本源、植根实体，稳慎把控、主动作为，在调结构上重点发力、在控风险上持续用力、在促转型上保持定力。

交行也将实体经济领域作为信贷支持的发力点，要求结合授信与风险政策纲要、行业投向指引，优化信贷结构，大力支持“一带一路”建设、京津冀一体化、长江经济带、雄安新区等国家战略和重大工程建设，全力满足实体经济的金融需求。深入实施差异化信贷政策，坚决压缩“僵尸企业”信贷，开展绿色金融债发行工作，多措并举，补齐小微、“三农”、扶贫等薄弱领域金融服务的短板，确保实现小微业务“三个不低于”目标。

强调创新驱动发展

除提升服务实体经济和供给侧结构性改革的效率和水平外，各家银行还强调继续推进改革创新转型，以客户需求为导向，加强金融服务创新力度。

特别是近两年来，随着人工智能、大数据、区块链等技术在金融领域的应用，中国银行业的产品服务、商业模式、经营理念正在发生深刻变革，商业银行越来越重视采用金融科技改善服务、提高效率。

“将依托投贷联动等创新手段，大力发展科技金融，促进创新驱动发展和新旧动能接续转换。积极发展绿色金融，推行全流程‘绿色信贷一票否决制’，支持低碳生产和绿色发展。”工行相关负责人告诉记者。

农行要求紧紧围绕客户需求，进一步改善服务体验。做好优化业务流程、优化网点服务管理、强化科技支撑等工作，切实提升农业银行对客户的服务水平。

交行亦把发展互联网金融和科技金融作为下半年工作重点，要求高度重视互联网金融、人工智能的发展趋势，在控制风险的前提下，通过多方协同、多点推进，不断完善线上中心“手机银行”，积极推广信用卡中心“买单吧”，尽快推出互联网中心的“果实微金融”，打造线上版“新三位一体”格局。

更多内容请关注专业金融服务平台——卡宝宝网（<http://www.cardbaobao.com>）卡宝宝网同时为您提供更多银行信用卡优惠信息、信用卡指南、信用卡攻略，让您更好地使用信用卡。